

# 让“现代元素”激活产业体系

## ——以工业现代化为突破口，加快建设浙江现代产业体系

兰建平

建设现代产业体系的关键不是在“体系”上下功夫，而是要在“现代”上下功夫，赋予产业发展更多的“现代元素”

浙江省十一届人大四次会议通过的《浙江省国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》明确提出，“坚持把推进产业结构优化升级作为加快转变经济发展方式的重大任务，积极发展现代农业，加快推进工业现代化，大力发展现代服务业，培育发展战略性新兴产业，推进信息化和工业化深度融合，实施品牌大省和质量强省战略，打造具有浙江特色的现代产业体系。”这是改革开放 30 多年来，浙江首次将“打造现代产业体系”作为产业结构调整的明确目标，为浙江今后产业结构优化升级指明了长期方向。

在《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十二个五年规划的建议》中，现代产业体系被界定为“结构优化、技术先进、清洁安全、附加值高、吸纳就业能力强”。当前，我国产业领域存在较为明显的“四重四轻”的倾向：重投资轻消费、重规模扩张轻结构优化、重成本优势轻自主创新、重经济核算轻环境核算。而党中央作出的发展现代产业体系的战略部署，强调依靠技术进步，突出产业创新发展，赋予产业发展更多的“现代元素”。从相对封闭和基本独立的产业体系，到面向全球开放的产业体系，再到现代产业体系，彰显我国产业发展思路的重大转变。

### 五个“度”上做文章

建设现代产业体系是产业结构调整的长期战略目标，但关键不是在“体系”上下功夫，而是要在“现代”上下功夫，赋予产业发展更多的“现代元素”。从产业形态看，一是具有现代特征的三次产业部门，包括现代农业、现代化的工业和现代服务业等；二是由新技术涌现形成的新产业，或是由产业融合（特别是制造业与服务业融合）所衍生的新型业态，如创意产业等；三是由于高新技术或先进适用技术在传统产业领域的广泛应用，而形成的具有现代内容的“传统产业”，如装备制造业等。从产业技术看，现代技术应在国际范围内领先或先进、对产业发展具有引领作用或促进作用。从市场实现看，面向现代市场，应当是所生产的产品或所提供的服务能够充分满足消费者时代需求。从外部服务（包括公共服务）供给看，在一定的地域空间内，现代化平台应当充分满足当地企业群体的公共服务需求和生产性服务需求。从企业内部管理看，现代化管理应当能够增强企业的自我发展和自我约束的能力，有助于形成现代企业组织制度和现代经营管理制度。

建设具有浙江特色的现代产业体系，关键在于结合浙江产业发展实际，着力在产业发展中增加具有浙江特色的“现代元素”，特别是要围绕五个“度”做文章：围绕产业形态发展的“跨度”做文章，突出产业发展的时代特征和门类特征。在工业化进程中，新兴的产业部门不断涌现，传统的产业部门被不断赋予新的内容。经过改革开放 30 多年的发展，浙江已基本形成了产业链垂直分工主导的格局。要成功实现从产业链垂直分工主导格局向水平分工主导格局转变，就必须在现有产业基础上加快打造比较完整的产业链，推动产业内国际贸易发展。

围绕产业技术发展的“高度”做文章。要以提高企业自主创新能力为核心，通过原始创新、集成创新和引进消化吸收再创新等多种途径，瞄准新一代产业技术和先进适用技术，努力实现高端产业技术的新突破，促进浙江产业技术发展从“小技术”主导向“大技术”主导跨越。

围绕产品和服务市场的“深度”做文章。市场高度细分是浙江区域经济发展过程中形成的典型特点，并且浙江产业普遍面向以“吃、穿、用”为主的传统消费品市场。今后浙江产业发展，既要引导企业从比较优势向竞争优势转变，着力发展一大批有市场竞争优势的企业，又要积极把握消费结构变动趋势，引导企业加快发展面向“住、行、娱”等现代消费市场的产业。

围绕产业发展平台的“广度”做文章。加快产业集聚区建设，加大公共服务平台建设，加快发展生产性服务企业，充分保障公共服务和生产性服务供给，切实实现从“小平台”支撑向“大平台”承载跨越。

围绕企业管理的“精度”做文章。要充分认识到浙江民营经济为主的特点，加快企业家队伍建设，加快引导民营企业建立符合现代企业制度要求的组织构架，引导家族企业高度重视代际传承，着力推进企业经营管理创新，降低企业经营管理中存在的长期风险。

## 工业现代化是突破口

改革开放 30 多年，浙江区域经济实现了跨越发展，突出反映在产业领域特别是工业领域的跨越发展。离开了工业的快速崛起和发展，就不可能有浙江经济当前的发展局面。但必须指出，当前浙江工业化进程已进入工业化中期的后半阶段，产业结构、要素结构和市场结构与改革开放初期有了巨大差异，而长期存在的“低”（低加工度为主），“小”（中小企业为主），“散”（分散化经营为主）的问题却日益凸显。

事实上，仅从近年来浙江与兄弟省市在经济增长速度上的比较看，工业对区域经济增长的支撑作用就非常明显。“十一五”前四年，浙江 GDP 年均增长 11.8%，分别比广东、江苏、山东和河南低 0.2 个百分点、1.8 个百分点、2.1 个百分点和 1.0 个百分点；同期浙江规模以上工业增加值年均增长 12.8%，分别比广东、江苏、山东和河南低 1.7 个百分点、4.4 个百分点、5.4 个百分点和 7.6 个百分点。现阶段浙江与兄弟省市在经济增长上的差距，主要还是在工业领域。

浙江要实现在今后一个时期继续“走在前列”的目标，必须加快现代产业体系建设，而重要突破口就是推进工业现代化。工业现代化具体表现为：在科学技术推动下，现代工业部门不断产生和增长、传统工业部门持续变革和发展，最终整体工业生产力逐步达到世界先进水平。其间通过工业现代化，带动农业加快产业化步伐，催生现代农业，并支撑以生产性服务业为代表的现代服务业兴起，从而推动现代产业体系的形成。

浙江建设现代产业体系，必须坚持转型升级，突出自主能力建设，着力培育发展战略性新兴产业，大力改造提升传统优势产业，努力发展以生产性服务业为主的现代服务业；依托块状经济培育一批标志性的现代产业集群或国际产业中心；依托行业龙头骨干企业培育一批本土化的国际企业。

## 政府应主动引导

建设现代产业体系是关于产业发展的一个“主动设计”行为，仅仅依靠创造宽松的发展环境远远不够，更需要通过政府的主动引导。浙江需努力在六个方面确立现代产业体系建设的重要目标。

——产业领域层面，大力发展战略性新兴产业，努力在高端装备制造、物联网、新材料等产业领域发展中取得实质性的突破，这是浙江成功实现产业转型的重要标志；充分发挥传统制造业的优势，彻底改变传统制造业低成本、低附加值、高污染、高能耗的路径依赖，走新型工业化道路；加快发展金融服务、现代物流、信息服务等以生产性服务业为主的现代服务业，促进浙江产业结构优化升级。

——企业建设层面，依托全省 146 家工业行业龙头骨干企业，积极推进企业的规模化、品牌化、国际化经营，着力培育

“千亿级”工业行业龙头企业。拥有“千亿级”工业企业是浙江工业现代化的重要标志，也是浙江现代产业体系基本形成的重要标志；按照创新型省份建设的要求，努力培育一批创新能力强、成长性好、最具投资价值的 5000 家左右创新型企业；培育 100 家以上省级服务业重点企业，加大并购重组和资源整合力度，加快形成一批主业突出、核心竞争能力强、品牌带动作用明显的服务业大企业、大集团。

——产业组织层面，依托全省 312 个年销售收入 10 亿元以上的块状经济，围绕省政府确定的 42 个产业集群转型升级示范区，培育三到五个具有国际影响力的产业中心，作为现代产业体系建设的标志性产业集群。

——产业技术层面，在“十一五”期间确定的 25 项左右的产业共性技术的基础上，突出走引进消化吸收再创新的道路，依托块状经济和行业龙头骨干企业，加大创新平台的能力建设，积极推进信息化和工业化的深度融合，支撑浙江产业共性和关键技术在“十二五”期间达到本世纪初的世界产业前沿技术水平。

——产业资本层面，建设和运行“浙江产业投资基金”，引导浙江雄厚的社会资本向产业资本转化；加快推动龙头企业和一批创新型企业走产品经营与资本经营相结合的发展道路，以资本市场为纽带，推动浙江家族企业向现代企业转型升级。

——企业管理层面，加快企业组织制度建设，推动企业经营管理创新；努力培养一批具有国际视野的、拥有现代企业经营管理能力的新一代民营企业家，加快形成由一批功勋企业家、创新型企业家和成长型企业家等构成的企业家队伍。

（作者为浙江省经信委工业经济研究所所长）